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Gazdasági válságunk
és a

munkapárti kormány.
Makó, aug. 31.

Teljesen henne vagyunk a pénz- 
krizishen. Ma már nem a miatt pa­
naszkodunk, hogy b irzasztó ma­
gasra szökkent a kamat, hanem az 
hat megdöbbentőleg egész gazda­
sági életünkre, hogy hitelforrásaink 
szinte teljesen bedugultak. Sem a 
főldmíves. sem az iparos, sem a 
kereskedő nem tud kölcsönt kap­
ni, ha még annyi fedezetet képes 
is felajánlani biztosítékul.

Már is majdnem ott állunk, hogy 
egyszerre csak egész gazdasági 
életünknek a lüktetése megáll s ki 
tudja, micsoda rettenetes pusztulás 
következik erre.

Mert a pénzkrizis, amely már 
teljes borzalmasságában átcsapott 
fejünk fölött, természetesen magá­
val hozza egész gazdasági életünk­
nek a válságát is. Hiszen, ha pénz 
nincs, nem tud mozogni és boldo­
gulni sem az iparos, sem a keres­
kedő, sem a földmives, ezeknek 
bukása meg többi társadalmi osz­
tályainkat rántja magával szintén a 
romlásba.

Ebben a rettenetes helyzetben 
még csak nem is remélhetjük a 
jobbat. Legalább mostanában nem. 
Hiszen az angol bank csak tegnap­
előtt emelte fel a kamatlábat teljes 
egy százalékkal. Ezt bizonyosan 
fogja követni a francia, majd a né­
met bankoknak s legbizonyosab­
ban az osztrák-magyar banknak a 
kamatláb-emelése is. A mi meg az­
tán igazán egyértelmű lesz azzal, 
hogy bankjaink egyszerűen becsuk­
hatják a boltajtót, mert még annak 
a kevés kiválasztottnak sem adhat­
nak kölcsönt, akiket eddig még 
kivételesen boldogiihattak szinte 
elviselhetetlen sulyosságu kamatos 
kölcsönökkel.

Jeleztük már e helyen, hogy a 
helyzet annál irtóztatóbb és vesze­
delmesebb, mert az elmúlt évek 
rendkívül kedvező hitelnyújtásai 
folytán nálunk nagyon sok ember 
tovább nyújtózott a hitel igénybe­
vételekkel, mint amennyire a - 
takaró ért. Az ilyen adósoknak az­
tán most a hitelmegszoritások és 
hitelmegvonások egyenesen gazda­
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sági exisztenciájokat támadják meg 
és gyökerestől elpusztítják.

Az ország kereskedői és iparo­
sai között soha nem volt még oly 
nagy arányú a bukások száma, 

i mint napjainkban. A hivatalos lap 
I napról napra egész hosszú listáját 
: közli a fizetésképtelen cégeknek és 

a csődbejutásoknak. S fájdalom­
mal kell rágondolni, hogy ez a 
névsor a közelebbi s még inkább 

- a távolabbi jövőben csak bővülni, 
szaporodni fog.

Földmjvelő népünknél pedig ah 
I ban jelentkezik már is a pusztító 
! hanyatlás, hogy a pár év alatt fel- 
I szökkent telekárak most szinte nap- 

ról-napra lejebb-lejebb esnek. Úgy 
a belső, mint a külső ingatlanok- 

j nál. És még e nagy értékesések 
mellett is csak alig-alig történik 
adásvétel, mert bár a kínálat egyre 

! sokasodik, a kereslet mind kisebb­
kisebb terjedelemre kénytelen szó- 

: mini a pénz teljes hiánya miatt.
ily körülmények közt nagy gaz­

dasági katasztrófától kell tartanunk, 
mert már is érezzük annak min­
den előszelét és előjelét.

Midőn ebben a szinte kétségbe­
ejtő helyzetben tanácstalanul áfl az 

I egész magyar társadalom s min­
denki csak az eljövendő pusztulá­
son jajjong, a magyar kormány, 
mintha csak minden szinültig tej- 

! fel volna ebben a szerencsétlen or­
szágban, még csak füle botját se 
mozdítja az általánosan hallható 
segélykiáltásokra. Nemcsak hogy 

! nem siet segítségére a bajba jutott 
1 népnek, hanem minderre a bajra 

mintha csak nem is hederitene. 
Mintha éppen semmi kötelességet 
sem érezne e tekintetben. Mintha 
éppen semmi köze se volna ehhez, 
az egész nemzethez s ennek mos­
tani nagy bajához.

Pedig megállapítható, hogy a 
kormánynak módjában állana, ha 
nem is teljesen segíteni, de sokat 
enyhíteni a mostani pénzkrizisen 
és bizonyosan megakadályozhatná 

I a fenyegető gazdasági nagy rom­
lást.

Részint adminisztratív eszközök­
kel lőhetne segLségül a kormány 
akként, hogy lehetetlenné tenné a 
fővárosi nagy bankoknak a vidéki 
kisebb, de ' szolid és jótékonyan 
működő bankok ellen való rabló- 
hadjáratát, másfelől pedig közvet­
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lenül is segíthetne az által, ha az 
állam sok-sok milliókra menő pénz­
készletét tisztességes kamatoztatás 
mellett rendelkezésére bocsátaná - 
természetesen teljes biztosíték mel­
lett - a szerencséden körülmények 
közzé jutott vidéki pénzpiacnak.

De sem igy, sem amúgy, se se­
hogy sem törődik a kormány ez- 
zel a pusztító bajjal.

Bezzeg, mikor arról van szó, 
hogy lelkek vásárlásával parlamen­
ti többséget toborozzanak össze, 
akkor erre meg van a kormány­
nak minden eszköze, de leginkább 

I a pénze. Akkor bezzeg kinyílik az 
államkasszának a kulcsa s tele 
marokkal szórják a pénzt a kor­
mány korteseinek s azoknak, akik 
készek eladni hitvány lelkűket.

,,Alkotmányos költségre“, amely 
minden részében erkölcstelen, min­
dig van pénz, amennyi csak kell, 
sőt több az elégnél, de mikor a 
nemzet bajának a gyógyításáról, az 
általános szerencsétlenség elhárítá­
sáról van szó, akkor egyetlen fil­
lér sincs. Választások idején meny­
nyire hangos a kormány igérgeté- 

I seivel s mindenféle ajándékozgatá- 
I saival — persze az állam pénzé­

ből — ilyenkor meg, mikor nap- 
I ró! napra veszedelmesebbé válik a 

csapás és sürgősen kellene a se­
gítés, ilyenkor az egész kormány 
homokba dugja a fejét és — hall­
gat.

Ez az állapot igazán jellemzi azt 
az egész kormányzati elvet, ame­
lyet ez a most is még garázdálko­
dó mungó rendszer teremtett és 
még most is fenn akar tartani.

Ez elv egyedül csak abban a 
! a törekvésben merül ki, hogy ha- 
I talmon legyenek s minél tovább 

hatalmon maradhassanak! Minden 
más érdek sutba kerül s elpusztul 

\ e hatalmi önző érdek mögött. Mert 
ezen az eyy érdeken kívül pusz- 

j tulni engedik s nem törődnek a 
legszentebb s legfontosabb nemzeti 
érdekekkel se!

Megbotránkoztatóan bizonyítja 
ezt a kormánynak a mostani gaz­
dasági válsággal szemben tanúsí­
tott végtelen közönye, nemtörő­
dése is.

Valóban minden gondolkodó 
ember kell, hogy kérdezze ilyen 
kormányzat mellett, hogy vájjon 
miért is van hat tulajdonképpen

Hirdetéseket dljszabfts szerint közlünk.

I ez a mungó kormány? Hát csak 
i azért, hogy erkölcstelen kormány­

zati elveivel mételyezze itt milliók- 
1 nak a lelkét és hogy minél több 
! és súlyosabb terhet rakjon ennek 

a szegény nemzetnek már amúgy 
is roskadozó vállaira ?

Mi egészen másképpen, éppen 
I megfordítva gondoljuk a kormány 

kötelességét. Kellene, hogy a kor­
mány az erkölcsi és gazdasági 
javak legerősebb őre, védelmezője, 
mentője és segítője legyen ebben 
az országban.

Minden jel azi mutatja, hogy 
erre képtelen ez a kormány. Ezért 
kell ennek helyéről mielőbb pusz­
tulnia azzal az egész rendszerrel 

; együtt, a melyet igazán méltóan 
képvisel. Pusztulnia keli a rend­
szernek és emberének, nehogy a 
nemzet pusztuljon ő — miattuk !

kp

Justh Gyula állapota.
Ma reggel Justh Gyula állapotá­

ról aggodalmas hírek kerültek for­
galomba, amelyek nem bizonyultak 
valóknak. A tény az, hogy Justh 
Gyula még mindig betegen fekszik 

\ Tornyán és bár állapota lassan ja- 
I vul, de mégis, aggodalomra ok nin­

csen.
Érdeklődtünk Tornyán Justh 

Gyula állapota felől és fiától, Justh 
Jánostól a következő felvilágosi- 

I tást kaptuk:
— Herzog tanár még tegnapelőtt 

éjjel, miután megvizsgálta apáirat, 
visszatért Budapestre. A beteg va- 

j iamivel jobban van, de állapota 
I lassan javul, sőt még a teljes ja­

vulás után is hosszabb ideig nyu- 
! galomra van szüksége. Az orvosok 

tanácsára körülbelül még nyolc 
napig ágyban kel! maradnia, tehát 
csütörtökig, azután pedig, mint lá- 

I badozó 10-14 napot tölt idehaza.
! Állapota aggodalomra most már 

nem ad okot. Dr. Austeiweil bat- 
! tonyai orvos állandóan mellette 

van.
Az intéző bizottságnak szeptem­

ber 3 iki ülésén semmiképpen sem 
jelenhetik meg és egyelőre még 
szó sincs arról, hogy mikor mehet 

: fel Pestre.
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flndrássy a
küzdők között.

A tiszadobi találkozó.
A parlament egyesült ellenzéké­

nek az a törekvése, hogy a szep­
temberben meginduló harc részére 
a pártonkivüli 67-eseket, első sor­
ban azok vezérét, Andrássy Gyula 
grófot megnyerje. Ennek a harc­
nak szolgált az a látogatás is, 
melyet Károlyi Mihály gróf teli 
Tiszadobon, Andrássy Gyula gróf 
birtokán. Károlyi Mihály gróf 
szerdán érkezett automobilon An­
drássy birtokára és csütörtökön 
utazik tovább.

Andrássynak az őszi kampány­
ban való részvétele jelentékeny 
erősödése az ellenzéki tábornak.

Károlyi Mihály gróf ma nyilat­
kozott abban az irányban is, hogy 
mi fog tör.énni az intézőbizottság 
szeptember 3 iki ülésén.

Károlyi gróf többek közt a 
következőket mondta:

- Nem tudom, hogy egyes 
munkapárti lapok honnan veszik 
azt a reménykedésüket, hogy az 
ellenzék most már békésebb han­
gulatban lenne, mint a képviselő- 
ház elnapolásakor.

Ma mar korántsem az erőszak 
szülte izgalmak által felidézett és 
táplált ellenzéki akcióról van szó, 
hanem az alkotmány védelméről 
és mindaddig, mig az alkotmá­
nyon ejtett csorba kiköszörülve, 
főképp pedig a hasonló esetek 
megismétlődhetését kizáró garan­
ciális intézkedések közmegegyezés­
sel és közmegnyugvásra biztosit a 
nincsenek, a harcot folytatni keli 
és folytatni fogjuk. Minden rendel­
kezésre álló eszközzel meg kell 
akadályoynunk a Tisza - Lukács 
regime tovább folyását és igenis 
példát akarunk a tekintetben statu­
álni, hogy senki büntetlenül ne 
dönthesse romba alkotmányunk 
bástyáinak egyikét sem.

Az ellenzék addig békére nem 
kapható, a mig Lukács Lászlónak 
a miniszterelnöki székből való tá­
vozása garantálva nincs.

A kibontakozásra vonatkozólag 
nekem meg van az egyéni néze­
tem, de ezt nem kívánom most 
még a nyilvánosság elé bocsátani. 
Egyet azonban mégis kijelenthetek 
és ez az, hogy mindent el fogok 
követni az iránt, hogy az intéző- 
bizottság már a legelső üléséből 
adjon ki egy félre nem érthető 
kommünikét arról, hogy az ellen­
zék csak úgy köthet békét, ha Ti­
sza és Lukács László távozása is 
biztositva lesz.

Értesítés.
Van szerencsém a n. é. közönség 

b. tudomására hozni, hogy az

Erzsébet-gözfürdöt
1912. évi szept. hó l én újonnan 
átalakítva a nagyérdemű közönség 
rendelkezésére bocsátom.

Tisztelettel:
Mayer Károly.

tulajdonos.

Míró apó 99 gyes.
Nyolczvan éve képviselő.

Madarász József függetlenségi és 
négy veim volczas képviselő most au­
gusztus 27-én töltötte be 98 ik ólet- 
osztendejőt s immáron 99 esztendős. 
A ritka magas életkor megért képvi­
selő az 1832-iki orszángg.yülésre lett 
első izbon követnek megválasztva és 
azóta, leszámítva azokat az időszako­
kat, amikor alkotmányi fei'űggoszté- 
sok folytán nem volt egybehiva az 
országgyűlés, szakadatlanul tagja tag­
ja volt a magyar képvisolőház- 
n ik.

Az öreg ur, dacára magas korának, 
friss, jó egészségben ól és teljes szel­
lemi képessége kirtoká ban. Kispesten 
egy kisded falusi kúriában lakik, 
reggel fi órakor kél már ötven év 
óta s rendszerint a nappal együtt 
tét' 1 yugovóra. Étvágy hiányról soha 
se panaszkodik. A dohányzástól és 
szeszes italoktól teljesen tartózko­
dik

Madarász apó 80 esztendő óta szb- 
kada'lanul egy kerületet képvisel, a 
a sárkereszturit. Többször akadt már 
az öregnek ollonjelültje, de sárkoresz- 
turi hívei lelkesen kitartottak mellet­
te. A legutolsó választáson szerencsét 
próbáltak elene ketten is, de ered­
ménytelenül.

A sárkeroszturiak, amíg az öreg 
él, kitartanak mellette s mostani 
99-ik születés napja alkalmából is 
meleg levelekben hosszú tartós éle’o 
kívánnak velük egyii.t szeretett kép­
viselőjüknek.

ia nyílik meg
a színház.

Teljesen ujja van alakítva.

Uj díszletek, uj kosztümök.
uj színészek.

A makói Hollósy Kornélia színház 
kapui ma délután nyílnak meg, hogy 
közel másfél hónapon keresztül 
Makó város közönségének a legne 
moscbb s legkellemesebb szórako­
zást nyújtsanak. Az őszi színi sze­
zonra bámulatos gondossággal s fi- 

I gyelemmel készült a színház agilis s 
áldozatkész direktora : Nádasy József.

Makó város közönsége nőm fog 
ráismerni a régi kopottságából, tel­
jesen újjá, elegánssá varázsolt makói 
s '.inházra.

Szorgos, dolgos kezek gyönyörű 
modern színházzá varázsolták a ma­
kói színházat. Nádasy József nem 
kiméit som pénzt, sem fáradságot 
csakhogy olyanná tegye ezt a szín­
házat, hogy a közönség szívesen 
járjon oda.

Csak Amerikában s a külföldi 
müveit államokban láthatók azok a 
pompás díszletek, melyeket a makói 
színházban fogunk látni. Gyönyörű 
uj bútorok, mesés szőnyegek, pom- 
pásabbnál pompásabb dekorációk. 
Úgy, hogy mi makóiak, akik szinte 
beleéltük már magunkat a makói 
színház bántó ócskaságába, szinte 
káprázni fog a szemünk a szokatlan 
fény és pompa láttára.

Kellemesen fogja meglopni a kö­
zönséget az is, hogy az ócska kopott 
függönyt a jól megérdemelt nyuga­
lomba küldte a direktor s helyébe

nehéz világos kék bársonyból készült 
kettényiló, mesésen szép függöny 
került. Ilyen függöny az országban 
csak a Budapesti Nemzeti színház­
ban vau.

A színház ruhatára és dúsan fel 
lett szerelve. Szebbnél szebb ; fénye­
sebbnél fényesebb kosztümök ben 
gyönyörködhetik a közönség estéről - 
esi éiv.

A társulatot is teljesen újjá szer­
vezte a kiváló művészi érzékkel bíró 
Nádasy igazgató. A társulatnak kül­
földi minta szerint 3 rendezője van. 
Egy rendező csak a bútorzat s fel­
szerelés kifogástalan voltára ügyel. 
Ilyen hallatlan áldozatkészséggel 
csak a külföldön találkozunk. A 
drámai rendezés pedig Remete Gé­
zára a \idéki színészet egyik leg­
kiválóbb tehetségére van bízva.

A társulat többi tagjai a vidéki 
színészet legkiválóbb tehetségei. 
Elsőrendű művészek s művésznők 
pompás játékában fog gyönyörködni 
a közönség estéről estére.

Megjött s iit van a makói közön­
ség bájos kedvence, a vidék legki­
válóbb primadonnája Reterdi Etus 
L-. Es a véghollenül bájos művésznő 
annyira kedvence a makói közön­
ségnek, hogy nélküle már alig tud­
nak elképzelni ogy jól sikerült színi 
szezont.

Mit este is ő fogja alakítani a 
„Gyerek asszony“ című énekes 
színjátékban a címszerepet. Ez egyik 
legjobb szerepe s ebben oly bájos 
lesz a hitűn i művésznő, hogy a mai 
estére igen sokan nagyon soká 
rendkívül kellemesen fognak vissza­
emlékezni. Nádasy József az igaz­
gató is fellép ma este s az ő jói.ii 
humorával bizonyára igen kelleme­
se n derűt fog árasztani a publi­
kumra s a társulat programja is 
igen változatosnak s sokat ígérőnek 
mutatkozik. Holnap este már a drá­
ma erőit fogjuk látni a társulatnak 
„Györgyike a drága gyermek“ 
-óimii nagyhatású színműben. Szer­
dán pedig a Vígszínház szenzációs 
darabja a *Gólya“ kerül bemuta­
tóra.

Az uj színi szezon tehát sokat 
Ígér s ahogy az előjelekből látjuk s 
amint Nádasy direktort ismerjük, 
bizton hisszük, hogy czeiiot a szép 
Ígéreteket egytől egyig be is 
vallja.

Tájékoztató.
Nnptftr. Aug. 1. Szept. Római kát . 

Liiiiai Róza -j- Gör. «aiti. Auguszt. 17. 
Miron pap. Napkól 5 óra 16 pen-nor, nyug­
szik 6 owi 44 perckor.

Idő|óslft3. A nudapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze 
ríni a kővetkező időjárás várhatói: Vál­
tozékony, szeles idő várható, hósülyedés- 
sel és elvétve csapadékkal. Sörgőnyproi - 
nózis ■ Változékony, szeles, hűvösebb 
Délihő néiséklet: 18.9 Celsius.

- Istentiszteletek a reformátusok­
nál. Holnap, azaz vasárnap mind­
két református templomban Urva- 
csora-osztás lesz „uj kenyérre.“ Ez 
alkalomból Újvároson 9 órakor 
Bereczky László lelkész prédikál, 
Dérczy Imre seged-lelkész pedig 
ágendázik. Belvároson ugyanekkor 
prédikál ifjú Nagy Károly segéd­
lelkész, Nagy Károly lelkész ágen- 
dezik. Délután újvároson 2 órakor 
Dérczy Imre, belvároson ifj. Nagy

Károly tartanak úrvacsora utáni 
beszédet.

— Orvosi szolgalat vasárnap. Va­
sárnap délután 3 órától hétfő regge­
lig a sürgős betegeket dr. Istók 
Barnabás és dr. Süsz Ferenc látják 
el. Sürgős esetekben tehát hozzájuk, 
forduljon a közönség. Vasárnap dél­
előtt azonban valamennyi orvos 
rendel.

- Az iskolai magyar timerek tisz­
tántartása. A kultuszminiszter egyik 
legújabb körrendeletében felhívja a 
vármegye kir. tanfelügyelőjét, hogy 
utasítsa az iskola igazgatóit, illetve 
tanítóit, hogy ezek a cimláhlákat 
az iskolaszolgával legalább havon­
ként egyszer tiszfogattassák nteg. 
Felhívja arra is a tanfelügyelőt, 
hogy iskolalátogatásai alkalmával 
szigorúan ellenőrizze a táblák 
rendbentartását s ha a táblák egyi- 
ke-másiká kopott állapotban len­
ne, gondoskodjék kicseréléséről. 
Amely iskolánál a cimtábla kopott 
lenne, annak az iskolának az igaz­
gatója, illetve tanítója szept. 15 lg 
köteles jelentést tenni a kir. tan- 
felügyelőnél.

— Az izraelita egyházból. Az izraeli­
táknak őszi nagy ünnepei szeptem­
ber hó 12 ikével veszik kezdetüket. 
Az izraelita egyház elöljárósága ez 
évben is, mint más évben haszon­
bérbe adja a hitközség tulajdonát 
képező ioiaszékeket. Az imaszékok 
már szeptember másodikétól napon­
ként délejőtt 10—12 óráig délután 
pó tig 3 — 5 óráig adatnak haszon­
bérbe. Tekintettel arra a körül­
ményre. hogy az nj templom építése 
miatt a regi templomiak egy részét 
már lebontották, igy a női karzaton 
az imaszékek szama jóval kevesebb 
lett, azért a hitközség elöljárósága a 
földszinten rendezőit be a nők szá­
mára kényelmes üléseket. Minthogy 
azonban úgy a rend, mint a bizton­
ság egyaránt megkövetelik, hogy a 
tomp1 óin túlzsúfolt no legyen, az 
elöljáróság ez évben az ünnepekre a 
templomba jegy nélkül senkit, be 
nem enged.

Külterületi istenitiszteletek. Szep­
tember havában a kiiberüluton a kö­
vetkező helyeken tartanak a refor­
mátusok istenitiszteletokot : szep­
tember 8 án a Békési-üli iskolánál, 
15-én a Komlósi-uti iskolánál, 22 én 
Rákoson, 29-ón Dalon.

— A püspöki park ki van világítva. 
A kik mostanában esténként a szín­
ház felé illetve a Kossuth utcán jár­
nak bizonyára feltűnt nekik, hogy a 
püspöki park ki van állandóan vilá­
gítva. A hatóság ugyanis a parkban 
4 erős fényű vibanyláwpát helyezett 
el, ami nem csak jó benyomást tesz 
első sorban az emuorre, de helyes 
közbiztonsági és közerkölcsi intézke­
dés is. A park homálya ugyanis sok 
rovott életű embernek nyújtott mene­
dékhelyet és esténként a tiltott sze­
relem is talált búvóhelyet. E négy 
lámpa most mindezeknek bevágja az 

I ajtaját. De még egyet meg költ je­
gyezni, hogy a kivilágított kert most 
már este is teljes biztynságot nyújtó 
sétáló hely lett.

- Itt vannak a katonai automo­
bilok. A hadgyakorlatok alkalmá­
ból ina különös látványban volt 
része Makóváros közönségének. 
Megjöttek az automobilos katonák, 
kiknek jó része Makón nyert el­
szállásolást, másik része pedig 
tovább ment Mezőhegyesre. Kü­
lönben értesülésünk szerint az 
automobil osztály állandó tartóz-

HQ7+ hiilflifóli naponként érkeznek, jutányos árakon kaphatok, 
Uo£l. UUIXlxldlx valamint kocsik is jutányos dijak mellett bo-

sáttatnak rendelkezésre. — értekezhetni lehet :
Grünstein Márk, főtéri irodájában.
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kodása Makón lesz, ezért ma az 
automobilok hajtására 4 vaggon 
benzin is érkezett Makóra. Ezt a 
tömérdek robbanó anyagot a vá- 
városi téglagyárnál raktározták be.

— Megrendszabályozzák a biciklise­
ket. A rendőrségen ismételten pa­
naszt emeltek amiatt, hogy kerékpá­
ros snhímcok oly sebességgel szá­
guldanak a város utcáin, különösen 
a kiaszfaltozott Űrökén, hogy előlük 
kitérni is alig lehetséges s gyakran 
a gyalogközlokcdő békés polgárok­
nak testi épsége is veszélyben forog. 
Emiatt a rendőrkapitányság a rend- 
őrőrszemeknok parancsot adott, hogy 
a sebesen hajtó kerékpárosokat föl­
jelentsék, esetleg előállítsák. Egyben 
jelzi a rendőrség, hogy a följelentett 
vagy tetten ért bicikliseket á leg­
szigorúbban meg fogja büntetni.

A feleség buszúja. Szabadkáról 
jelentik : Tarnay Sándor martonosi 
parasztgazda állandó perpatvarban 
é[t a feleségével. Tegnap az asszonyt 
kikorgotte a házából, elhatározta, hogy 
bőszül áll brutális férjén. Este, mikor 
Tarnay lefeküdt, baltát vett magához 
ezzel háronszor fejbe vágta, majd 
zsineggel összekötötte kezét és lábát j 
ős kamarába vonszolta. Ezután kivett 
férje szekrényéből 580 koronát és 
gyermekeivel együtt a Magyarkam- 
zsán lakó szüleihez ment. Tarnay 
egy után eszméletre tért a kamrában, ; 
kaitozni kezdett, mire a szomszépok 1 
kiszabadították a kötelékek közül. Az 
asszony ellen rablás és súlyos testi 
sértés miatt indították meg az eljá­
rást.

— Hurokra került bitiül tolvaj. Ma
délelőtt a főtéren levő rendőrnek 
feltűnt egy fiatal ember ki minden­
hova betekintett és kezével ogv bi­
ciklit irányított. Minthogy a rendőr­
nek gyanús volt a fiatal ember, 
azért igazolásra siólbotta fel, de a 
fiatal ember csak ötölt hatolt, de ma­
gát igazolni nem tudta. Mikor bekí­
sérték, a vallatásnál e’ismerte, hogy 
ő aradi ember Módi Lukácsnak hiv 
ják. de beismerte azt is, hogy bicikli 
lopásból el olyanformán, hogy az 
egyik városban lopott biciklit a má­
sik városban elzálogosítja. Ma is 
egy ilyen biciklit akart zálogba 
tennie. A fiatal embert letartóztatták 
-és ellene megindult az eljárás.

Élet a Féliksz-fürdöben. Az első 
sárguló falevél másutt a fürdőszezon 
halálát jelenti s amint az őszi szél 
végig szánt a strandok esplanadok 
bokrai közt, megszűnik a zajos vi­
dám élőt a mi Féliksz fürdőnkben, 
amelynek hírét évről-évre messzebb 
tájakra viszik szót, s mely imár a 
külföld érdeklődését is magára vonta. 
A nyári szezon végén uj évad kezdő­
dik, a mezei munkák végeztével 
Bihar, Hajdú és Békés, sőt a távo­
labbi vármegyék birtokosai, akik az 
ősz kellemes időszakára halasztották 
üdülésüket, örömmel keresik fel a 
Féliksz fürdőben, mely ilyenkor a 
szokottnál is nagyobb kényelmet 
nyújthat s nagyobb figyelem mól 
fogadhatja vendégeit, szobák előze­
tes megrendelése nélkül is már ren­
delkezésre állanak. Mint értesülünk 
szeptember hó 1-től kezdve a szoba­
árakat is 30 százalékkal mérsékelik, 
s az államvasutak igazgatóságánál 
lépések történtek arra nézve, hogy a 
vonatok közlekedésének rendjét ok­
tóber hó l éig változatlanul, novem­
ber hó 1-éig pedig korlátozva tartják 
fenn a közönség kényelmére. Egri 
Balog Gábor népszerűvé vált kitűnő 
cigányzenekara a fürdő élénk látoga­
tottságának magyarázata, hogy a 
meleg gyógyító forrásokat a tropi­
kus nyári hőségek elmúltával sokan 
kellemesebbnek és hatásosabbnak 
tartják.

Anyakönyvi hírek. Házasságra 
jelentkeztek. Csorba dános Horváth 
Katalinnal, Engedi István Török 
Margittal.

Aki valamit hali, megtud, vagy vele 
történik, ami a közönséget érdekli, 
közölje azonnal a „Makói Független 
Ujság“-al. A „Makói Független Újság" 
mindent megír, semmit se hallgat el.

Regény az életből.

A gyermek szive.
Az élet Írja meg a legszebb regé­

nyeket, az élőt színpadán játszódnak 
le az igazi drámák, tragédiák. Kriti­
kus nem fedez fel bennük hibát, 
fogyatékosságot, észszerűen, logiká­
val történnek az események, a drá­
mai fordulatok. Vagy ugyan akadt-e 
már egy röpke fantáziájú regényíró, 
aki tollára vette volna, elleste volna 
az életből az alábbi vidéki tragé­
diát :

Itógen-rógon, évekkel ezelőtt a 
biharmegyei Rogoz községben egy 
napon nősültek Muci János és Linke 
Miklós oflani földmivesok. Az évek 
hossza sora, mintegy tizenkét esz­
tendő mullolt fejük fölött anélkül, 
hogy a legcsekélyebb incidens is 
megzavarta volna családi boldogságu­
kat. De az é ot utjai kiszámíthatat­
lanok.

Évtizedes boldog családi élet után 
egy napon arra ébredt a két házas­
pár, hogy ők rosszul választották j 
meg feleségüket. Muci úgy gondol- t 
kozott, hogy az ő családi boldogsá- i 
guk csak úgy marad épségben, ha I 
Unka feleségével tölti el a még 
hátralevő napjait, viszont Unka ab­
ban a hitben élt, hogy az ő életét 
csak Muci felesége teheti bol­
doggá.

Es a két férfi nem sokáig töpren­
gett : terveiket közölték egymással, 
m ijd az asszonyaikkal is és mind a 
négyen békésen beleegyeztek a 
változásba.

De vo'.t egy ötödik, egy szőke kis 
tizonkétéves leány, Muci Istvánék 
gyermeke, akinek elszorult a szive a 
hir hallatára és amikor elérkezett a 
cserélés napja, ő tagadólag intett 
szöszke kis fejével: nem akarta el­
hagyni szüleit. Nem tudott válasz­
tani. Édesanyját is szerette és édes­
apjához is ragaszkodott.

Az árvaszékhez került az ügy, 
amely a törvény paragrafusai között 
mozogva, az anyának itélto a kis 
leányt.

A leánykának ennélfogva édes­
anyjával együtt át kellett költöz­
ködnie Unka tanyájára. Ez az élet 
azonban nem tetszett a kis leányká­
nak. Napokon éjjeleken át sírt, ami­
ért aztán mostoha apja nagyon 
gyakran megverte. A leányka mind­
untalan megszökött az uj otthonból, 
de édesanyja utána ment és vissza­
vezette.

Egyideig ment igy a dolog, do 
végre is a leányka megunta a foly­
tonos üldözést. Piciny fejében bor­
zasztó gondolat fogamzott meg.

Tegnap reggel szintén édesapjának 
házában volt s amikor megpillantotta 
édesanyját, aki ismételten azért kifo­
gni ott ói, hogy őt hazavigye, fölsza­
ladt a padlásra és egy gerendára 
fölakasztotta magát. Amire rátaláltak, 
már halott volt.

Elszállott a lelke és magával vitte 
édesanyja és édesapja boldogsá­
gát is.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Hétfőn a bérlet kezdetéül itt elő­

ször Sinkó Gizella, Verő Janka, 
Thuróczi Gyula, Fenyő Aladár és 
Dorenghy István felléptével: uj dísz­
letekkel „Györgyike drága gyer­
mek“ színmű.

Kedden Kanizsai Elzával a cím­
szerepben : „Kis cukros" vígjáték.

Szerdán itt először uj díszletekkel 
„A gólya". A Vígszínház legújabb 
nagysikerű bohózata.

Csütörtökön másodszor ! „A gólya."
Kenteken az énekes személyzet 

bemutatkozása a 85-ik gvalogozred 
zenekarának közreműködésével — 
teljesen uj díszletekkel és jelmezek­
kel ! „Leányvásár" nagy operett.

MySSí-tér.*)
Alulírott ezennel kijelentem, hogy 

ifj. Lőrincz István kőműves mester 
fiamnak senki, semmiféle hitelt ne 
adjon, mert érle felelősséget nem 
vállalok és adóságait ki nem fize­
tem.

Fürge Mária, 
édesanya.

*) E rovat alatt közlőitekért nem 
vállal felelősséget a szerk.

ei

elragadtatva; barátunk a szalon­
ban van . . . Jer kezet szorítani 
vele!

Megfogta a karját, belökte a 
szalon ajtaját és bekiáltott:

— Kedves mester, ime a 
nőm ! ... Ha nem késett volna 
meg Annecyben, találkozniok kel­
lett volna és egyfitt érkezhettek 
volna meg a három órai posta- 
hajóval.

Divoirené álomból látszott fel­
ébredni.

Folyt, köv)

Szerelem a sírig
vagy (146)

Sél Síiül niv sióin wiiisle.
MÁSODIK RÉSZ.

VI.
A lovak érezték az istálló kőzel- 

gését s meggyorsították ügetésü­
ket. Már áthaladtak a rovagnyi
hídon és a hegységek távolodtá- 
val a Mont Blanc felmagasodott 
havas kupolájával, melyet bibor- 
szinnel öntött el a leáldozó
nap.

Az omnibusz csakhamar megál­
lóit a gyárigazgató lakása előtt. 
Simonná leszállóit és az előcsar­
nokban leányait és férjét vette
észre, amint a kocsizörgésre elő­
siettek.

— Csakhogy végre itt vagy! 
— mondotta Divoire; már alig 
vártalak, mert egy meglepetést
tartogatok a számodra. Találd, ki !

Simonne még eikábultan az 
utazástól nagy szemeket meresz­
tett anélkül, hogy értene vala­
mit.

— Ne is gondolkozz, kis mama, 
mondotta pajzánul Marcelle, meg­
mondom én neked, mi az a meg­
lepetés. Serraval ur itt van!

Divoirené mozdulatlanul, kővé 
meredve állott. Szívverése meg­
gyorsult és ajkai clhalványodtak. 
Még arra sem volt mep a szüksé­
ges hidegvére, hogy megdöbben­
jen rajta.

— Mit, erre nem voltál elké­
szülve, ugye? folytatta Divoire

Tapéták 1
Linóleum padlószönyegek 
= Linkrusztrák

a Tapéta háznál
Jerk és Schuschitz

Wien VI., Gumpendorferstrasse 6. 
Kérje ön a mi mintakönyvünket 

minden kárpitos és diszitőtől.

Akik megbízható helyről, tiszta 
méhviaszból készült

müiépet
óhajtanak beszerezni, forduljanak 
bizalommal szatmári Szabó Ist­
ván méhészetéhez Pankota. (Arad 
megye), mely méhészet amerikai 
hengerpréssel készített bármely 
méretű mülépnek kilóját csoma­
golva K. 5. 60-ért szállítja, amig 

viaszkészlete ki nem fogy. 
645

▼▼▼▼TTVTVVTTT

Értesítem
rumok és tea-mentes pálin­

kák, valamint

a tisztelt KERESKEDŐ, VENDÉGLŐS és ITALMÉRÖ urakat, hogy 
mindenféle minőségű, közönséges és tinóm tiszta szesz-

<;slimiitrök l8gelöny.östebbbe'deutele sgoyya ysi szerzési forrása

Iriíz Sámuel özv.
cégnél fid A K G.
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Földhaszonbérbeadás.
A Rácz-ut szélén az igácsi csárda 
mellett két fertály tanyaföld tanyá­
val és gazdasági épületekkel együtt 
több évre, haszonbérbe kiadó. Ér­
tekezhetni lehet Degi Istvánnal, 
Zrinyi-u. 11. ujszám, vagy Tanya 
729 927. szám alatt.

He refold
két évre, hagymának kiadó. Több­
féle ideift hízónak való fias koca 
eladó. Értekezhetni lehet Ratkai Fe­
rencnél, 66. Járandó szám alatt a 
733 belső nyomáson.

Legolcsóbb, legszebb, leg­
tartósabb

iskolatáskák
Klein Mórnál, a Korona- 

bazárban kaphatóik.

Eladó föld.
A nagy Ján- O ncmnc pusztafől- 
gorba í levő ^ IlapUo cjem sza.
badkézből, örökáron eladó. Érte­
kezhetni lehet Fodor Jánossal, Mes- 
719 kó-utca 38. ujszám alatt.

Iritz Sámuel czv. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE
különleges TELJESEN TISZTA

szeszmentes pálinkákról:
Valódi kék szilva literenkini 2.— K. 
Valódi törköly „ 2.40 „

„ 5 éves kajszin barack 3.— ,
„ 8 _ 4.- „
„ 10 „ „ 5.— „
„ 5 „ borpálinka 3.— „
Ä valódiságért a cég felelősséget 

vállal,

Teljes jótállás 
minden drbdrt 

OLLA-gummitJ 
ktobb mini 2» 0(i 
orvos mint pótol.

I hatlar.t javasol
Kapható: Breuer 
Zoliin, 9án<Jorr 

Zatflmond. En 
bér JAzeief

Pályázati hirdetmény.
Az „Egyesült Makói Hagyma- és Zöldségtermelő Kerté­

szek Értékesítő Szövetkezete“ ezennel pályázatot hirdet az ok­
tóber hó 22-én megüresedő raktári állásra. Az állással 1000, 
azaz egyezer korona fizetés jár, mely évi fizetés havi egyen­
lő részletekben előre fizettetik.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajt­
ják, hogy kellőleg felszerelt és eddigi működésűket igazoló 
kérvényüket 1912. szeptember hó 14-ig nyújtsák be, mert el­
késve beérkezett kérvények figyelembe nem vétetnek.

Megjegyzem, hogy az állásra megválasztott egyén 
1912. évi szeptember hó 22-én az állást tartozik elfoglalni, 
egy havi próbára, mely próbaidőre azonban igénye nincs és 
ilyet nem élvez.

Makó, 1912. évi augusztus hó 31-én.

Pintér Miklós s. k.,
elnök.

Nem szabad, dehogy szabad...
stb. kuplékat, népdalokat, katona és cigányzenét élethűen j á t s z a 

^ az eredeti „Eufon“ tölcsérnélküli be- 
szélőgép, mely legújabb dupla kottával 

csak 40 korona
r WÄ6INER „Hangszer kiráSy"-

nál BUDAPEST, József-kőrut 15-1.
Használt kottákat becserél. Nagy fényképes 

árjegyzék ingyen.

Hirdetmény.
, Az „Egyesült Makói Hagyma- és Zöldségtermelő Kerté­

szek Értékesítő Szövetkezete“ közhírré teszi, hogy az üzlet­
részjegyek elkészültek és azok kiosztása és ezzel kapcsolat­
ban az elmúlt évi osztalék kifizetése 1912. évi szeptember 
hó 2-án kezdetét veszi.

Felhívom ennélfogva a szövetkezet tagjait, hogy rész­
jegyeik átvétele céljából a szövetkezet irodahelyiségében meg­
jelenni és egyidejűleg a részjegy kifizetését igazoló nyugtát 
magukkal hozni szíveskedjenek.

Makó, 1912. évi augusztus hó 31-én.

Pintér Miklós s. k.,
elnök.

aaaaááaaaaaaá

Az
„OLLA“
több mint 

2000 orvos ál- 
t..I legmegbíz­
hatóbbnak van 

ajánlva.
Olla lerakatok 
az Olla plaká­
tok által kíván­
ná k tüntetve.

Ára tucatonként 4, 6, 8. és 10 ko­
rona. Kapható : Breuer Zoltán, 
Sándor Zsigmond és Ember Jó­

zsef gyógyszerlárában.

YWWTVVVWWWVWV

KINCSET ÉR a Tordy-féle

Hollandi három király tea,
mivel nemcsak hashajtó, hanem egyúttal étvágyjavitó, gyomor- 
tisztító, emésztést elősegítő, bélniüködést szabályozó, nemkü­
lönben a legmakacsabb gyo morbajon is segit. Csomagja (kbl. 
10 - 12-szeri használatra) 50 fillér. Mindengvógytárban kapható.

00000080000000
Nyomdász-tanulók

felvatetnek lapunk nyomdájában.

árverésen ela-

a makói kir. 
évi V. 501 2.

1912. szeptember 1.

767—1912. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrahajtó az 

1881. évi LX. t.-c. 102. §. értelmé­
ben ezennel közhírré teszi, hogy a 
makói kir. járásbíróságnak 1912. 
évi Ip. I. 466 9. számú végzése kö­
vetkeztében dr. Kiss Pál makói 
ügyvéd által képviselt Bénák Ven­
del makói lakos javára 164 Kor. 
s jár. erejéig 1912. évi julius hó 
25-én foganatosított kielégítési vég­
rehajtás utján le- és felőlfoglalt és 
1478 kor. becsült következő ingó­
ságok, um. : búza, üsző, sertés és 
egyebek nyilvános 
dalnak.

Mely árverésnek 
járásbíróság 1912. 
s ámu végzése folytán 164 kor. 
tőkekövetelés, ennek 1912. évi áp­
rilis hó 29 napjától járó 5 száza­
lékos kamatai és eddig összesen 
hátr. 94 kor. 18 fillérben biróilag 
már megállapított és felmerülendő 
költségek erejei^ Apátfalva hatá­
rában 387. sz. tanyán foglalva a 
hatrongyosi 659. sz. tanyán leendő 
megtartására 1912. évi szeptember 
hó 14-iß napjának délutáni 4 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az. érintett ingóságok az 1881. évi 
LX t. c. 107. és lUtí. § ai értelmé­
ben készpénzfizetés melleit, a lég­
iót bet ígérőnek, szükség esetén 
bee áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő 
ingóságokat mások is le- és 'felül­
foglaltatták és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. ér­
telmében ezek javára is elrendel- 
telik.

Kelt Makón, 1912. augusztus hó 
31. napján.

Kuhn János.
kir. bir. végrehajtó.

Állítsa meg
a rikkancsot és 
kérjen tőle egy
..Makói Független
Újsága-ot megta­
lálja benne, amire 
- szüksége van. -

▼ ▼

Felhívás
a hölgyközönséghez!

Van szerencséin a nagyérde­
mű hölgy közönség tudomá­
sára hozni, hogy I. kér. Kálvin- 
utca 12. szám alatti lakásomon

fésülést
elvállalok, meghívásra házhoz 
o o o is kimegyek, o o o 
A nagyrabecsült hölgy közön­

ség b. pártfogását kéri

Erdei Ilonka frizernö
Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makon.
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pü~ ÉRTESÍTÉSI
Van szerencsém a t. gazdaközönség b. tudomására hozni, hogy
: .— gazdasági gépraktáramat-----=
a legújabb gazdasági gépekkel kibővittetlem. Az őszi szántáshoz 
1 teljes waggonrakomány hírneves Bachcr-féle tüköracél kormány- 
nyál ellátott - mindenféle nagyságban - ekét szereztem be, 
ezen ekék kiválósága abban rejlik, hogy bárminő nedves földben 
is nem ragadnak és igen csekély vonóerőt igényelnek, bárkinek 
is próbaszántásra rendelkezésére bocsájtom. Továbbá raktáron 
tarlók mindennemű fogas és láncos boronákat, 6 —8 és több vasú 
428 kultiváturokat, tárcsás koronákat,

szecskavágó, répavágó, kukorica morzsolókat, 
és elsőrendű Ringeisen-féíe tizedes mérlegeket.
Különös figyelmébe ajánlom a t. gazdaközönségnek a világhírű
^e!ichár-fé!e Urtikum-Drill sorvetö Imperator műtrágya 
zrrrzrrrzrrrrr és magvető gépeket, =====
melyek miután sorba vetnek és sorba trágyáznak, utolérhetetlen 
tökéletességüknél fogva ez ideig páratlanul állanak e téren és már 
is nagy kereslet- $1 ijrlpnQá""í I ^a*<t^ron tartom az pddig még 
nek örvendenek. UjUul ; r.em ismert és kitünően bevált

iohnston-féle kukoricaszár aratőgépet.
Ennek előnyös és könnyű munkaképességét, valamint kezelését 
raktáramban bemutatom. Végül mindenféle gépek azonnali javítását 
— a legszolidabb áron elvá latom és jótállás mellett teljesít* m —
LEGÚJABB! Léghűtéses (vizhütésnélkiili) 'MOTOR,

e g y s z e r ü, veszélynélküli, bárki által könnyen kezelhető.
A t. gazdaközönség becses 
pártfogását kérve továbbra 

is — tisztelettel :

Lipták Béla
mezőgazdasági gégraktára és ja­
vító műhelye Makó. Kálvária-útca 

(az uj kórházzal szemben.)

!SÁNDOR ZSIGMONDI
Bfi 0
B »Isteni gondviselés« gyógyszeriára 88

MAKÓN, Szegedi-utca. ^

e

„Sándor-fóle Ibotya-crém.“ Fölülmulhatatlan szer az arc és kéz 
ápolására. Pár napi használat után a bőrt oly meglepően szép­
pé változtatja, hogy ennek hatását mindenki csodálja. Eltávolít 
az arcról mindennemű pattanást, bőratkát, szeplő!, májfoltot és 

a bőrnek fehér és üde szint kölcsönöz. Ara: 1 kor. 
„Sándor-fóle Ibolya-szappan.“ Teljesen lugmentes, semminemű 
maró anyagot nem tartalmaz és kitűnő illatú. Az, Ibolya-crém 

hatását tetemesen elősegíti. Ára : 70 fill.
„Sándor-fóle Iholya-pouder.“ A legjobb és legártalmatlanabb 

ápoló szer. Ára: 1 kor.
„Sándor-fóle Ibolya-mosdó viz.“ Ára : 1 kor. 

„Sándor-fóle szájvíz.“ Meggátolja a fogak lazulását és fogkő 
képződést, üditőleg hat a szájízre, eltávolítja az étel és az od- 
vas fogak által okozott szájszagot. Ára : kis üveg 80 fill., na­

gyobb üveg 1 kor. 40 fill.
„Sándor-fóle hajszesz.“ Kitűnő összetételénél fogva megszünteti 
a korpaképződést, hajhullást, megóvja a hajat mindenféle be­
tegségtől és a hajgyökereket megerősíti. Egy üveg ára 1 kor. 20 fill.
Raktáron tartom az összes gyógy- ős pipere külön­
legességeket, különböző gyúgyborokat, az összes 
kötszereket, betegápolási cikkeket. Francia illatszerek 

és az összes drogéria cikkek kaphatók.
„Cimexin“ poloskairtó, nagy üveg 2 kor., próba-üveg 60 fül., 

hozzávaló fecskendő 40 fill.

Király Lajos áruházában
a következő nyári áruk a szezon előrehaladottsága miatt 

leszállított árban vásárolhatók :

Lüszter kabátok II 
Mosó blúzok 
Szövet blúzok 
Hímzett batiszt 
Csipke . . . 
Hímzett füzövédö

koronától. 
2- 

3-
3- 50
4- -

Schiffon .... '70
Jó mosó pongyola . . T—
Aljak..... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .5-
Selyem alsók . . . 8-
Schiffon .... 280

Női ingek, háló kabátok, nadrágok, igen olcsón. 

Leány lüszter ruhák ! Szabott ár!

Miért vagy másé ? 
Akiknek a szivük fáj ?

Fecském hova száilsz ? 
Hogy van a Pali bácsi ?

stb. népdalokat kuplékat, katona és cigányzenét élethűen 
játsza az óriási „Adria“ beszélőgép, mely 5 legújabb hang­

lemezzel, nagy felszereléssel csak 40 korona.

WAGNER „Hangszer-király“-
BUDAPEST Vili.
Józset-körut 15.

Gyorsjavító műhely.
Nagy fényképes árjegyzék ingyen !

A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha 
állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi 
g » ■> i ín rií/ ró műi A szájnak és fogaknak kellemet-
luBcla'-‘íOyKrcíTlct. lenségeit és számtalan betegségeit 

megszünteti a KÚDAR-féle

antiseptikus és aromatikus fog- és szájvíz.
A kéznek finomságát, bársonyszerüségét rövid idő múlva elér­

hetjük, ha az Ideál-kézfinomitót használjuk !
Az arcon levő pattanásokat, foltokat, eltávolíthatjuk, ha ok­

szerű kezelés mellett az ideál-arckenőcsöt használjuk !
Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalságát csak úgy ér­

hetjük el, ha

Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet, 
Ideál-poudert, Ideál-szappant

használunk. - Mindezen kitűnő készítmények törvényes véd-

""■<? KUDAR LAJOSSESLSÄk.
Telefon-szám : 68. Telefon-szám: 68.

Megérkezett!

m i m

g 500 drb. lendamaszt abrosz, ára 
59 200 drb. lendamaszt milyö, ára 
2 Férfi ingek, fehér és színes 
■ Gallérok darabja 
8 Arcfátyol métere 
6 Hímzések métere 
» Női keztyük párja

Valódi francia selyem batiszt 
Angol mosó zefirek 
Remek női ruhaszövetek 
Féifi ruhaszövetek

6, 8, 10 korona. 
90 fillér. 

1'50, 2, 3 korona.
20 fillér. 
20 „

15, 20, 30
30 „

50, 70, 80 „
70, 80, 90 „

60 fillértől 5 koronáig. 
3 koronától 6 koronáig.

I 500 tucat vászonzsebkendő, melynek ára 5 korona volt, tucatja 
I 2'30 korona. - Valamint a még itt telnem sorolt különböző 

cikkek rendkívüli olcsó árban.
ALKALMI ÁRUHÁZ Kossuth-szoborral szemben. _

m
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Eladó vagy kiadó föld.
A földeák! jC |-.rJr| szántóföld 

rétben UUlu a rajta lévő
tanyaépüietekkel, szőlőskertte1, sür­
gősen örökáron, kedvező fizetési 
feltételek mellett eladó, vagy eset­
leg több évié haszonbérbe kiadó. 
Értekezhetni lehet Forrai Sándor 
721 tulajdonossal a helyszínen.

Földeladás.
A Vásárhelyi-ut mellett a makói
SSfhtoü húsz kislánc
föld tanyaépületekkel együtt örök­
áron eladó. — Értekezhetni lehet: 
Galamb Pállal a helyszínen. Ugar, 
724 41. szám alatt.

Eladó földek.
közelében levő 600 négyszögül területű 
földem, továbbá a Bánomban levő 1100 
es 2200 négyszögöl területű földjeim akár 
egészben, akár parcellákban örökáron, sza­
badkézből eladók. £/rí,1 o 1/omnK/- 
Értekezhetni lehet SXOCSsS KarOiy 
nál, Kálvária-utca 5. ujszám alatt. - 
Ugyanott egy jókarban levő faráfu ver- 
658 seny kerékpár is eladó.

«Jas
6 VjATfiüfc

A szalonban és a gyermek­
szobában mindenütt ott le­
gyen, mert kicsinyt és nagyot, 
fiatalt és öreget, szegényt vagy 
gazdagot egyaránt mesésen 
szórakoztat. Mindenütt kapható.

ra 1 korona.
Gyárija : a „Cserépgyár“ R.-T., 

Kismányán.
Minden nagyobb városban állandó bizományi 
raktárt óhajtván fenntartani, e célra óva­

dékképes és agilis képviselőket keresünk.
A budapesti raktár telefonszáma 170-68.

Műtrágya.
Az őszi idényre már bcrendezked-
te™É mütrgyafélével
Megrendeléseket lehet eszközöl­
hetni - eredeti gyári áron - va­
sárnaponként, Vásárhelyi-utca 15. 
sz. a. Egy hónapon belől! meg­
rendelőimnek még 20 fillérrel ol­
csóbb árat számíthatok. — A gaz­

daközönség b. pártfogását kéri :

661 Diós Imre.

Eladó telkek.
A gazdasági iskolával szemben 
levő Szegfű-utcában a Szabó ács­

mester-féle ház mellett
többfélék házhelynek eladó
Ugyanott jó kiszáradt vályog jutá­
nyos áron, folyton kapható. Érte­
kezni lehet Dózsa Andorral,

543 hosszú utcai bormérésben.

jj t=gn=i |fí=gc=i fEEffczi I czgp K agm
Saját szerkezetű láncoskutak készítése felelősséggel!

Gépek javítását, átalakítását a legmodernebb 
szerszámok segélyével a legpontosabban és 
egolcsöbb árban, kedvező ftze esi feltételek mel­

lett eszközöl:
Guiácsi János gSTglXfi, Makó, _
Q Q Dessewffy-tér 31. szám. (ludpiac.) ^ © *
Telefonszám 50. Jplefonszám 59
347. Autogén hognesztés és uáoás i

Q&n || aga foga II I tzztga fcE®zE]

SfS, -V

.Jpllv lehet bárki, ha nem egy 
nehezen kezelhető, hanem 

egy könnyen elsajátítható hangszert rendel magának

Wagner a „Hangszer Királyitól, Budapest,
József-körut 15. Önoktatási iskola ingyen. Gyorsjavító 
műhely ! Kérjen nagy fényképes diszfőárjegyzéket ingyen.

HARMONIKÁT
vehet legolcsóbban

Wágnar a 
Hangszer-Király
országszerte elismert legol­
csóbb hangszeráruházában

fltidQpsI, iffii-inií 15. sí.
Egy 3 váltós, Orgonahangu 
harmonika 10 korona. Kél 
soros bécsi forma. Harmo­
nika 20 kor.-lól feljebb. 

iFénvképes árjegyzék ingyen

B/Inrln h'W Toldv-utca 12 ujsz 
l\lcHIU ilaz.. alatti ház, mely áll
2 padolt szoba, konyha, kamra és
több melléképületből, november 1-re

kiadó.

Értekezhetni lehet Tulipán-utca 17 sz.

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott

Kakukfli keserű
háziszer, alig párszor! használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle - még régi gyomorbajt 
is. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan hálairat bizonyltja 

jóságát 1 Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi utcai gyógytárában. 

Ára : kis üveg 80 fii, nagy üveg 2 korona.
Vigyázzunk a védjegyre, mely a 

kupakon és dugón áll.

-apunk nyomdájában

jjy tanulóleány
fizetéssel felvétetik.

Kiadó föld.
Csókáson, Szepesi János szom-
bandsKő 2 fertály föld
a rajta lévő gazdasági épületekkel 
együtt gabonatermés alá több évre 
haszonbérbe kiadó. Értekezhetni 
lehet a helyszínen Széli Imrével, 
722 534. tanyaszám alatt.

Eladó ház üzlethelyiséggel és
---------------------gabona magtárral,
valamint egy 38 holdas belső ta­
nya, mely konyhakertészetnek és 
tejgazdaságnak igen alkalmas. Tu­
lajdonos Alber József Temesvár, 
710 Erzsébetváros. Király-tér.

Földhaszonbérlet. Ak>nó"
ievő 3 fertály tanyafold több évre — ga­
bona alá - haszonbérbe kiadó. — Éite- 
kezhetni lehet Barta Sándorral, Pacsirta-u, 
675 1130. szám alatt.

Aki eredeti KŐBÁNYAI 
gyári töltésű jó és

tiszta sört óhajt inni, for­

duljon Iritz Sámuel céghez.

Asszonyok sférfiak,
kik más munkára már kép­
telenek, a ~"

Makói Független Újság
árusításával pénzt kereshet 
nek. — Jelentkezzenek a 
kiadóhivatalban. (Kossuth- 
szoborral szemben.) o o o

▼ TVTm?fT?H

Ház= és földeladás.
A Páva utcai 2985. számú ház, a 
rákosi útfélen Patkós Ferenc szom­
szédságában egy járandó, a Miko- 
csa oldalon Patkós Sándor szom­
szédságában egy járandó, a kákási 
oldalon Nagy Sámuel szomszédsá­
gában egy járandó, végül a piics- 
kösi hegyben: félnapos pusztaföld, 
szabadkézből eladó. Venni szándé­
kozók értekezhetnek Rácz Sándor 

örököseinek megbízásából,

Rácz Sámuellel Sz2u7°fu
665

1 i

Eladó föld.
A rákosi útfélen 12 kilométernél

12 kát. hold, 347 négy­
szögöl föld eladó,

esetleg hagymatermés alá kiadó. 
Gazdálkodás felhagyása végett u. 
o. mindenféle jószág, ló, csikó, 
tehén, juh s mindenneMü gazda­
sági eszközök, továbbá egy 8 öles 
kazal buzaszalma, poiyva, stb. is 
jutányos áron eladó. — Venni 

szándékozók értekezhetnek:

Apjok Imre- tulajdonossal,
656 Bogárzó 921. tanyaszám a.

Legjobb asztali borok
és mindennemű különleges 

borok kis és nagy mértékben

Iritz Sámuel özv. kcaJ&.

I Nyersolaj 
szivógáz 

ídiesel MOTOROK

mm®

benzin és lokomobilok

-v-'.'.v.-U'Vg:.
v-űí'

W Í'M®,

Gyors szállítás. Kedvező fizetési 
feltételek. Messzemenő jótállás.

Dtetiai iíorpr ffea-Im.
Németország legrégibb, legna­

gyobb motorgyára.
147 VEZÉRKÉPVISELŐ:
Gellért Ignác és Társa
Budapest, V., Koháry-utca á.sz.

(Alkotmány-utca sarok.)

6 epiro
délutáni foglalkozást keres,

aar Cim a kiadóban.

2 szobás
lakást keresek azonnalra, esetleg 
október elsejére. Bővebbet Paskesz 
Testvérek könyv- és papirkereske- 
désében, (Főtér) Makói Takarék- 
730 pénztár épület.

«er*nues
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Tubarózsa-BJ8 az arcról kiütést, szeplót 
és májfoltot a legbiztosab­
ban elmulaszt. 1 tégely 1

korona. Tub&rÓZSa=haÍke!lÖCS 3 hai és bajusz növését
—-——_------legjobban elősegíti i
1 tégely 1 korona. - Tubarózsa-hölgypor, 1 korona. — Tuba- 
ooooo rózsa-szappan, 50 fillér. o o o o o 
— Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. - 
Salofor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill.
Mindennemű gyógyszerek, bei-

TÓTH .
féle llüLílilllU

és külföldi különlegességekből nagy raktár.
szöllömoly és gyümölcs féreg

1 irtó anyag, egyszeri permetezés­
sel a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben 
garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja! 
Teljesen ÁRTALMATLAN ugv a növényzetre mint az emberi 
szervezetre! -•- Egy adag 400 négyszögöl területű szöllő be- 

permetezésére elegendő.
Kapható Makón és vidékén egyedül:

JENE! SZÉKELY LAJOS
gyógyszerész »Szent Sstván«-téri gyógyszertárában 

M A K Ó N.
Raktáron

Telefon-szám: 127. Telefon-szám : 127.
a t> m < > > ü ◄ &► m < & KS

(a rom. kath. templom mellett.) 
nem levő dolgokat meghozatok 1
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I ít m

a Paskesz Testvérek könyv-, papir=, ze= í 
o o nemö= és irószerkereskedése o o j

Makón, (Főtér) a Makói Takarékpénztár épületében. I

Van szerencsénk értesíteni a mélyen tisztelt vásárló közönsé­
get, hogy egy, a mai kor igényeinek mindenben megfelelő

BÉp
" Ilii. . . !Pa5 ? L

nyitottunk, hol e szakmába vágó cikkek a legjutányosabb 
árak mellett szerezhetők be.

A midőn a ni. t. vevőközönség pártfogását kérjük, nem 
mulaszthatjuk el megjegyezni, hogy főtörekvésünk oda fog 
irányulni, hogy a legújabb áruinkkal, de főleg olcsó áraink 
révén n. b. megelégedésüket minden tekintetben kiérdemeljük. 
Egyben felhívjuk az iskolába járó gyermekek m. t. szüleit a 

közelgő iskolai idényre bevezetett olcsó árainkra, u. m. :
iskola táskák, könyvszijak, hegedű hurok és az 

összes iskolaszerekre.
Az összes bel- és külföldi napi és heti lapok, folyóiratok 

előfizetési helye.

o

PÁRTOS E. ES TÁRSA MAKON

magma 
sBffSSa

mm

Nyári újdonságok verseny árai :
Ltiszter felöltők 
Ltiszter 
Delén blúzok 
Hímzett „
Csipke „
Párnák „
Paplan lepedők

Szigorúan 
szabott 
árak!

II. 12. K 
I. 15.- 

3.- 
3.90 
5.- 
1.70 
5.-

-tól. Női ingek 
Háló kabátok 
Női nadrágok 
Fűző védő 
Fűző védő 
Fűző védő

1.
1
1

III. 1 
II. 2. 
I. 3

70 K-to! 
.80

.20
40

Selyem,
Batiszt,

Schiffon és 
Ltiszter ai sók!

wmm

i
Csecsemő kelengyék! Keresztelő párnák! 

fpÜl Fejköíök! Pique paplanok!

Értesítés! Van szerencsém Makó város és vidéke t. 
vidéke gazdaközönségét értesíteni, hogy Ma­
kó város és vidéke részére az eredeti o o o

M 6 MN.

•• y-y \

Sack Rudolf-féle tiiköracél ekéket
viszonteladás céljából egyedül Kucses Károly urnák, mint ottani 
kizárólagos képviselőmnek szállítom és igy Makón eredeti kiváló 

minőségben és szigorúan szabott árban azok egyedül

Kucses Károly ur gépraktárában
szerezhetők be. Tisztelettel : 678

Popper Samu, Budapest.

iztos síkért érhet el aki venni, bérelni, 
eladni, bérbeadni, 
bármit ismertté 

hirdetéseiiSÄ&aHatoi Független Újság-
Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

összes berendezésével együtt, kedvező fizetési feltételek mellett örök­
áron eladó vagy esetleg hoszabb időre haszonbérbe kiadó. Értekez- 
723 hetni lehet Szegeden, Valéria-tér 14. szám alatt.

Megyei székhelyen, a vasúti állomás mellett egy modern berendezé-

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A ,,Varázsfuvoia rendkívül keilemes- 
20 acél tronibitahanggal és 4 erős bőgő­
vel van ellátva. Díszes kivitelben, kotta, 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis Wagner ..Hangszer- 
Király“ országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruházában kapható, Budapest, 
Jozsef-köruí 15. - Gyorsjavító műhely. - 

Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

VÄRAZSFUVOL

Használt üvegfal
kerestetik megvételre. Cim a ki- 

adóhivatalban.

Lapkihordó-fiuk
falvétetnek a kiadóhivatalban.

iOi
hm

Nyomdászt-**
felvetetnek lapunk nyomdájában.
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MAKÓI FÜGGETLEN l’JSÁG 1912. szeptember 1,
lile ' ... i. i iManaia ai« mint

Tévedések ^elkerülése végett kérem anagyérdemü vevőközönséget, hogy
ügyelni szíveskedjenek.

a jelzett címre

99

" . » I. .. , JB f ■ ry § i IVSakó, Dessewffy-tér 4. szám. ooŐRANGYAL“ disztemetkezesi vailalat Tökey-féle házban), o o o o o o

Van szerencsém Makóváros és vidéke n. é. közönségének szives tudomására hozni, hogy a Dessewffy-ter 4. sz. a. (Kenyérpiac, 
Van Szerencsem maKovar főgimnázjum me„ett| Tökye-féle házban) a mai kor igényeinek megfelelő

disztemetkezési vállalatot
170

. .on, hp hni órangval“ cée alatt fogom vezetni. - Felhívom a n. é. gyászoló feleknek szives figyelmüket,^ hogy „Őran- 
írval“ disztemetkezési vázlatomban bárki is a legegyszerűbb osztálytól a legdíszesebb pompa-diszosztalyig bevásárolhat és to- 

x alTo je felhívom a n. é. közönség figyelmét, hogy „Őrangyal" disztemetkezési vallalalatomat a mai bornak megfe­ji,ßen rendeztem be hogy bármi is, ami előforduló gyászeseteknél csak szükséges, az nálam mindenkor beszerezhető, mier is 
ihletemben tartok mindenféle nagyságú és színezésű érc-koporsót, azonkívül minden festésű fa-koporsokat, valamint behúzott 

és színes^selyemmel, bársonnyal, brockát- és sima atlasz szaténokkal és politúros tölgyfa-koporsoka , egyszersmind tűkor- 
fénves nickel érccel behúzott és színezett köves koporsókat stb. Szóval ujabbnal újabb festésű és behuzatu .koporsókat a leg­
egyszerűbbtől a legdíszesebbig készítek el és mindenkor a legolcsóbb versenyárakon. Kész szemfedok, párnák, madra..ok kész 
^ halotti ruhák minden színben és nagyságban üzletemben kaphatok.

Feifák és sírkeresztek minden nagyságban. Szenfedők atlasz selyem, gáz, dusches, bobinet és Pougé, brockat és sima atlasz 
tx„ „p-pvzi valamint templom oltári csipkékből. — Minden minőségű és színezésű sirkoszoru-szatlagok, szóval minden, ami 

a temetéshez szükséges és igy lehetővé teszem, hogy a nagyérdemű gyászoló közönségnek a legolcsóbb arakon számíthatok, 
eltekintve mindent, mivel semminemű fáradtságot, készítési dijat fel nem számítok, mivel mindent sajat magam készítek cl 
M xe a„c választékban tartok érc, művirág, élő preparált sirkoszorukat minden szín- es nagyságban, valamint külön meg 
rendelésnél élő virágokból is készítek. - Végül felemlítem a nagyérdemű gyászoló közönségnek, hogy mindennemű gyaszke.- 
méböl is dús raktárt tartok és gyászesetek bevásárlásánál mélyen leszállítót* árakon számitok gyászruháknak vallót es fekvte gyász- 
selyem- szövet- és ternókendőket, valamint fekete szélű gyász zsebkendőket, gyászfátyolokat azért, hogy vevőimnek kedvezhes­
sek és hogy mindazok, kik »Őrangyal« disztemetkezési vállalatomat bármikor előforduló gyaszesetekben felkeresik, bizalommal 

és a legnagyobb megelégedésükkel távozhassanak el a nagyérdemű gyászok) feleit üzletemből.
o Huliaszáilitást és exhumálást az ország bármelyik részéről elvállalok. 0

Előforduló gyászesetekben kérve a nagyérdemű gyászoló vevőközönségnek becses párfogásukat, mély tisztelettel.

nŐrangyal45 disztemetkezési vállalat
GYURIK LAJOSNÉ tulajdonos.ozv.

•HB!|
▼ Készülnek:

Rovatos ivek, 

Számlák, 
Zárszámadások, 

Üzleti kártyák, 
Árjegyzékek,

Kereskedelmi
nyomtatványok,

Névjegyek,
Szóró-cédulák,

Falragaszok.

Telefon-szám: 124.

KÖNYVNYOMDA.

Ízléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja 

az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen 

megfelelően villanyerőre berendezett mii intéze­

tét, mely a modern technika vívmányai sze­

rint készít a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig 

mindennemű nyomtatványokat.

Magyar gyártmányú papiros-raktár! 

A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Készülnek:

Irodalmi müvek,

Folyóiratok,

Hírlapok,

Doktori
értekezések,

Iskolai értesítők,

Körlevelek,

Meghívók,

Táncrendek,

Levélfejek.

Telefon-szám: 124.

POLITIKAI NAPILAP

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.

ni

Előforduló gyászeseteknél meghívásra házhoz is kimegyek.
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MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
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